

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	1.º	2.º	3.º	4.º
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.º	2.º	3.º	4.º
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	6 p.	3.00 p.	0.30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 4.50	0.20 p.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL SOCIAL, 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL DISEMBOLSADO, 50 MILLONES DE PTAS.

Edificios propiedad del Banco, en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña y Málaga (en construcción).—Sucursales en Zaragoza y Granada.

Cuentas corrientes: BANCO, BOLSA, GIROS, DESCUENTOS BOLSA.—Condiciones ventajosas para CONTADO y PLAZO.—Las COMPRAS se liquidan al entregar los títulos.—En las VENTAS anticipamos el valor aproximado, al poseer el orden.

ANALFABETISMO

Origen de todos los males es la ignorancia. Por ella muchos hombres no pueden ser útiles a la sociedad ni a sí mismos. Por ella perdura la barbarie en sus diversas y repulsivas manifestaciones. Por ella suceden la mayoría de los crímenes y desmanes. Sin instrucción y educación las colectividades humanas no progresarán, los pueblos se mantendrán en bochornoso estancamiento, si no retroceden al salvajismo.

La miseria es hija de la ignorancia. Estas ideas no son nuevas, ¿más qué cosa nueva se podrá decir? pero es conveniente repetir las, a fin de que la opinión no olvide que la base de la reforma social es el problema pedagógico. Manuel Troyano lo afirmaba, conociendo perfectamente lo que más falta hacía a la nación española.

Y Joaquín Costa proclamaba que lo que aquí se necesita es escuela y despensa. Ya han pasado años desde que se vertieron tan irrefutables verdades. Y sin embargo, acaba de publicarse una estadística de 1912-1914, de la que copiamos estos datos sonrojantes:

«Las provincias que han dado al Ejército más contingente de analfabetos, por orden de mayor a menor, son: Canarias, Granada, Jaén, Málaga, Valencia, Alicante, Córdoba y Murcia».

Granada figura en esa lista negra, en segundo lugar. Si se tratara de casas-escuelas, también ocuparíamos uno de los lugares más vergonzosos.

Aquí se tiene la costumbre perniciosísima de retirar a los niños de las escuelas antes de que posean la instrucción elemental, para dedicarlos a ocupaciones que les impiden que aprendan con sus pequeñas ganancias a la familia.

Los labradores pobres, especialmente, quitan a sus hijos de la escuela, apenas creen que tienen fuerza para ayudarles en las faenas agrícolas.

Y si en tal atraso se deja al sexo masculino, calcúlese lo que pasará con el femenino. Muchas mujeres, en varias regiones de España, incluso en la región andaluza, trabajan como bestias en el campo.

Hay que multiplicar e intensificar la acción instructiva y educadora. Si no, habrá que renunciar a la regeneración moral y económica de la patria.

DESENCANTO

No ya sólo por los políticos, sino por la opinión en general, esperábase con gran curiosidad el regreso a Granada del jefe de los liberales, D. Juan Ramón La-Chica, para conocer por fin quiénes van a ser nuestros futuros diputados a Cortes; pues a tanto equivale conocer como se ha hecho el encasillado ministerial.

El desencanto ha sido mayúsculo al saberse anoche que el Sr. La-Chica acababa de manifestar que absolutamente nada se sabía aún. Es lo mismo que venían diciendo los periódicos respecto a toda España.

Compensa sobradamente esta desilusión, el informe de los beneficios que el jefe de los liberales ha recabado para nuestra capital. Ha sido un viaje fructífero, del que todos justamente debemos alegrarnos. Así sea siempre.

Mas la falta de noticias del encasillado, deja amargura en el ánimo. ¿Cómo se va a saber en Granada ni en ninguna otra provincia, lo que haya del encasillado, si empieza el Gobierno por no saberlo?

Trátase de una lucha sorda entre corrientes diversas; liberales, demócratas, reformistas, luchan por la preponderancia; y aunque esta haya de ser para los primeros, siempre hay que tener en cuenta el afán de los jefes de grupos por constituirlos a su medida, y el propósito natural en el jefe del partido de que sea personalmente suya la mayoría de la mayoría.

Lúchase quizás también en Gobernación con las opuestas aspiraciones de conservadores idóneos y mauristas, aunque éste descontento que aquellos tendrán el predominio.

Todo ello, unido a la abundancia de aspirantes, es indudablemente lo que tiene detenida esa operación de encasillamiento, cuyo privilegio de invención estaba reservado a España, como signo de lo que son sus costumbres electorales y políticas.

Y luego, si todo fuera por escoger los aptos, los útiles... Pero en este aspecto sólo habrá honoríficas excepciones y las futuras Cortes serán ni más ni menos tan representativas de la Nación, como cuantas antes han confeccionado los partidos en España.

las ofensivas, nos dirá cuál de esos tres frentes será vulnerable a los ataques germánicos.—G.

EMIGRACION

En los años que precedieron a la actual guerra europea, la sangría emigratoria llegó a tener en España tal carácter endémico, que mucho preocupó a una gran masa de la opinión la salida periódica del país de millares de hombres en plena juventud y vigor, buscando nuevos horizontes para sus actividades y tierras más hospitalarias que las nuestras.

La falta de preparación de la clase proletaria española hizo que el mayor caudal emigratorio fuese para América, en cuya parte Sur y en todas sus Repúblicas se habla castellano, lazo espiritual que une todavía, aunque no tanto como fuera de desear, a aquellos países con el nuestro.

Poco hicieron los Gobiernos españoles para evitar los graves perjuicios que la emigración nos ocasionaba; se llegó nada más a prohibir la propaganda en favor de la emigración, y ya nuestras clases directoras se quedaron tan tranquilas después de poner en vigor una medida coercitiva que muchas veces no se ha cumplido, cuando lo que era imprescindible preparar para evitar que nuestros agricultores y obreros marchasen al extranjero, eran nuevas fuentes de riqueza y de actividad que los retuviesen en el país natal.

La guerra, que todo lo ha trastocado, hasta en los países que por su fortuna mantienen la neutralidad, puso un paréntesis en nuestra emigración y sin duda por ello, se creyeron los directores de la política nacional relevados de hacer como preciso lo hacían las circunstancias, para evitar que los españoles, libres ó mal aconsejados u orientados abandonasen su país.

La emigración, que ya no se dirige a América, empieza a encancharse hacia los países en guerra, y los obreros españoles marchan a Francia é Inglaterra seducidos por el señuelo de pingües jornales, que unas veces pueden alcanzar y las más no, pues sabido es de todos el abandono que por la deficiente organización de nuestra representación en el extranjero, sufren todos los españoles que se dirigen a esos países.

Los agentes reclutadores que distintos países tienen en España, operan con todo éxito, ya que la falta de trabajo es muy general en algunas regiones españolas y por todas nuestras fronteras salen a diario compatriotas nuestros en tal número que se hace preciso, convenientemente indispensable que el Gobierno fije su atención en ello, si no se quiere que muy pronto se plantee a nuestra industria, además de la falta de primeras materias, la escasez y encarecimiento de la mano de obra, cosa que acarrearía necesariamente la ruina de nuestra fabricación.

Obra realmente patriótica será la de preparar trabajo en España para evitar que nuestros obreros caigan en la tentación de ir al extranjero, donde, lejos de los suyos y en un ambiente donde todo les es hostil, pueden caer, la mayoría de las veces, en brazos del hambre y la miseria.

CUENTO

El "Definitivo,"

En el jardín del manicomio, con un acento de cordura triste que daba pena, el loco nos refirió su caso.

—Yo me enfermé de golpe—dijo—tan luego como me visitó el Definitivo.

—¿El Definitivo?—preguntamos.

—¿No ven?...—replicó, lleno de amargo reproche.—Aquí lo saben todos los enfermos; pero dejamos que los médicos lo ignoren, porque se reirían de nosotros.

Y contó así su aventura:

—Llegué tarde a casa una noche muy estrellada. Me acosté como de costumbre, la vela bien despabilada, con disposiciones de leer reposadamente una novela de Galdós. Tenía dos piezas, la alcoba y el escritorio. Este quedaba oscuro, naturalmente, y las dos habitaciones comunicaban por una puerta siempre abierta. Por ahí entró el Definitivo.

Entró con la mayor tranquilidad; mirando al techo, las manos en los bolsillos, como quien examina una casa de alquiler.

Traje gris, sombrero negro. Como cualquiera.

Acto continuo me dí cuenta de que era el Definitivo, sin duda alguna a este respecto, pero también sin ninguna noción anterior. Y lo cierto es que era el Definitivo.

Seguí, aparentando que leía, por cuya causa no pude verle el rostro. No sentía miedo alguno; pero comprendí que en cuanto me convenciera del absurdo que implicaba aquella aparición, así como de mi propia seriedad, iba a tiritar barbaramente.

Mi visitante avanzó, al parecer, sin verme, llegó al borde de mi cama, se sentó en ella, como un médico de confianza que va a tomar el pulso; pero dándose la espalda. Ahí se quedó inmóvil mucho tiempo.

Parecía que estaba mondándose las uñas, con las piernas estrechamente cruzadas, encogido en actitud silenciosa.

Recordé la situación psicológica de las novelas en casos semejantes: ¿estaba yo dormido ó despierto? Es absurdo. Uno sabe siempre cuando está despierto.

Agucé en vano el oído para percibir en el silencio algún rumor solidario con la vida.

Un grito, un ademán me salvaban del Definitivo con toda evidencia, porque el movimiento y el ruido disipan las ilusiones. Pero sólo ignorando absolutamente el significado de las palabras había podido hacerlo. Lógicamente, me resultaba imposible.

—¿No era él, en efecto, el Definitivo? ¿El de-fi-ni-ti-vo...?

Así, cuando de pronto comprendí que me perdía, que me invertía sobre mí mismo como en un tumba-cabeza al espacio, y grité ¡Socorro! nada se oyó. Solamente en el ropero del espejo que quedaba a la izquierda vi mi grito, enorme, negro, en mi boca enorme negra...

Evito siempre contar, porque es un disparate ciertamente; mi locura, claro. Pero también es una evocación del Definitivo.

Calló de pronto, echando una mirada que se empeñaba en fingir indiferente, pero que era temerosa, al vasto jardín donde los locos digerían tranquilamente su almuerzo.

Y será una coincidencia, una estupidez—¡qué se yo!—pero es lo cierto que los locos empezaron a escabullirse con lestitud disimulada, en un movimiento progresivo.

Los locos que nada habían oído de la existencia.

Una sombra sumamente vaga, mejor dicho, una disminución de la luz solar que era plena allí, pasó junto a nosotros. Me parece que hubo también un fugaz decrecimiento de calor.

Nuestro loco me tocó la espalda cautelosamente:

—El Definitivo—dijo.

LEOPOLDO LUGONES.

TRIBUNA LIBRE

Organizando órganos

De organizador tiene fama D. Juan Ramón La-Chica. Organiza en quince días unas elecciones, llevando siempre las de ganar.

Pues lo mismo organiza ó faja un órgano que al cuerpo electoral, para que esté acorde y templado.

Yo lo he sabido con estupefacción. «El señor La-Chica se trae dos órganos».

Esto, naturalmente, me ha sorprendido, aunque yo sabía de antiguo que «se las trae».

—Si señor—me aseguran—se trae conseguido el arreglo de los órganos de la Basílica y de la Iglesia de la Colegiata.

¿Cómo ha de extrañarme ya que hasta los curas lo voten?

Cuenta con órganos en la política y en la prensa, en lo civil y en lo eclesiástico.

Con lo que menos cuenta, es con sus órganos de locomoción.

Es Juan Ramón implacable. No contento con tener a su disposición el Cabildo municipal, quiere también conquistarse las simpatías del Cabildo Catedral.

Si bien se mira, no debe extrañar esta predilección por los órganos, en quien sabe muy bien tocar toda clase de registros, y da casi siempre con la tecla.

Echa todos los registros cuando es preciso, tocando hasta el registro... de la propiedad, en el asunto de los solares de la Gran Vía.

Yo asistiré a la prueba del órgano liberal-metropolitano, cuando suba el jefe liberal al coro y tire del registro para que entre el aire en el caño, mientras sus correligionarios van del caño al coro.

Tiene esto la ventaja de que si los órganos se echaran a perder, servirían los caños ó tubos para canalizar las aguas potables.

Los órganos, tan armónicos, simbolizarán de hoy en adelante la armonía en que vivirán los políticos locales.

Y como esta clase de instrumentos no han sido estudiados por los demás jefes de los partidos mientras ellos se consagran a templar gaitas, Juan Ramón se dedicará a afinar órganos.

Que al fin y al cabo, un órgano equivale a una orquesta completa, y siempre es bueno llevar la batuta.

Un organillero.

Servicios navales reducidos

La Gaceta publica una Real orden disponiendo que se reduzcan los servicios de la Compañía Valenciana de Vapores Correos de África en la siguiente forma:

Suprimir en la comunicación diaria que actualmente tiene Málaga con Melilla la que realiza los lunes y como este mismo día sale de Almería para dicho puerto africano otra expedición, continuará siendo diaria la comunicación de España con Melilla.

En la Compañía Ilesña Marítima, en lugar de ser semanal la comunicación entre Palma y Argel y entre Palma y Marsella, sólo será quincenal.

En la Compañía La Marítima quedarán reducidas a dos las tres comunica-

ciones semanales que hoy realiza entre Palmas y Mahón, debiendo de salir el vapor de Alcudia para Ciudadela todos los jueves, en lugar de los miércoles, como hoy la efectúa; y

En la Compañía Navegación é Industria quedarán reducidas a cuatro las seis comunicaciones con Canarias que actualmente realiza, en virtud de los contratos que tiene celebrados con los Ministerios de Gobernación y Fomento.

Que se haga saber a las Compañías que quedan obligadas a poner a disposición del Gobierno, si necesidades del tráfico mercantil lo exigieran, los barcos que tienen afectos a los servicios contratados; y

Que los nuevos itinerarios comiencen a regir desde 1 de Marzo próximo; entendiéndose que el Gobierno podrá en cualquier momento restablecer los servicios suprimidos.

Cinco cupones

Como este y la entrega de CINCO PESETAS dan derecho a recibir una ampliación fotográfica 24 por 30 en cartulina 32 por 42, con marco. Deben hacerse los encargos en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, donde se responde de la entrega de la fotografía.

MADRIGAL

Tomó tus labios por flores
Una mariposa blanca,
y con supremo deleite
estuvo en ellos posada;
y al ir a volar, contenta,
dijo, moviendo sus alas:
—Me equivocué; no son flores;
las flores son más amargas.

ENRIQUE E. GUTIERREZ.

Desde Barcelona

Inauguración de un nuevo centro de enseñanza Médico-pedagógico para niños anormales y atrasados, denominado Colegio del Redentor.

La Filosofía, Madre Directora de las enseñanzas de la vida humana, me facilita hoy medios para poder dar a conocer las finalidades que persigue este centro de enseñanza. Apartado por completo de los antiguos métodos educativos, es mi propósito solamente hacer una pequeña reseña para que los amantes de la cultura, de la civilización, y más aún, de la salud de esos pequeños niños que por sus propios constitucionales físicos les es casi imposible adquirir la educación, necesaria a su estado de salud y de mentalidad, conozcan los procedimientos pedagógicos é higiénicos, que en el Colegio del Redentor se emplean.

Nadie puede negar que cada hombre tiene que cumplir una misión en esta vida. Lo difícil, lo dudoso, es acertar con ella y que las energías y constancia jamás falten para desarrollarla é implantarla, pues a primera vista, es muy sencillo marchar de frente, pero lo difícil y penoso, cuando se intenta hacerlo, son las dificultades que aparecen. Cuando una obra grande es admirada, es muy escaso el número de los que piensan en el cúmulo de obstáculos que su autor ha tenido que vencer para llevarla a término.

Si el hombre, el padre que está rodeado de hijos es autor de sus propios males ¿por qué no ha de serlo mejor de sus bienes?

Durante el transcurso de muchos años y sin cesar, he venido estudiando y observando con todas las fuerzas de mi espíritu, que no hay felicidad fuera de la virtud, y la mayor de las virtudes, es el amor al prójimo. Pero el egoísmo, desgraciadamente, casi todo lo tiene invadido: las ciencias, las artes, la cátedra, la tribuna y hasta la Escuela. Pocos son los que suelen preguntar los beneficios que un pensamiento tan humanitario como el que ha tenido el sabio y virtuoso sacerdote Dr. Bruin, pueden reportar; sino los que puede ganar.

No es el beneficio propio, no lo que persigue el Dr. Bruin; es, proporcionar medios para que esas masas infantiles, que hoy vagan, casi la mayoría, pueden penetrar en un centro de enseñanza arommatizado y perfumado de aires puros, compartiendo la enseñanza con la constitución de la salud perdida.

¿Cómo habría de creerse que un modesto sacerdote, sin posición social, sin relaciones con personalidades que pudieran ayudarle, podría realizar, ni comenzar siquiera una labor tan redentora y humanitaria?

¿Qué saben muchos, lo que puede una voluntad enérgica y dirigida siempre al bien?

Esta ha sido y sigue siendo la razón de que el sabio director y fundador del Colegio del Redentor, no haya tenido ni tenga un momento de vacilación; pues la duda, jamás pudo hacer presa en su ánimo; creyó y sigue creyendo en el triunfo de su obra. Por estar en los comienzos esta nueva institución, solo presenta un pálido reflejo de lo que será en el mañana.

No persigue ni ha perseguido jamás su fundador el lucro ni las alabanzas personales; si así fuera, hace tiempo hubiese abandonado su obra; y no lucharía como viene luchando contra el rutinarismo y contra la casi indiferencia. No por esto desmaya ni su entusiasmo decae. El sol suele perder su brillantez momentáneamente, durante un eclipse, pero después luce con luz más fulgurante y más fija. La obra del Dr. Bruin, es

mejor que la falta de medios protectores. Como dice muy bien éste, el niño de hoy es el hombre del mañana y debe prepararse para que lo sea; mejor dicho: despertar y desarrollar las facultades que han de hacerle feliz en lo posible.

La educación constituye una segunda naturaleza, y así lo podemos observar en nosotros mismos.

Hay gérmenes que pueden extirparse en las primeras épocas de la vida, cuando la educación del niño se le administra con esmerado entusiasmo.

Este ejemplar sacerdote, es una semilla de la Padre Manjón de Granada y solo aspira a que las juventudes pobres anormales y de constituciones físicas decaídas puedan en este centro, encontrar alivio y regenerar sus facultades intelectuales.

El edificio, es, por su estilo, de lo más moderno que en España existe; sus extensos parques; sus jardines y gimnasios; sus salones de estudio; sus gabinetes electroterápicos y sus servicios de higiene é incendios, son suntuosos, quedando admirados cuantos lo visitan.

La pobreza de este ministro de Jesucristo, ha sido y sigue siendo su única compañera, pero Dios, ha querido ayudarle a tan grandiosa como costosa obra, y raro es el día, que no encuentra nuevos protectores incluso hasta de la América del Sur.

Hoy Barcelona, tiene un centro que por su construcción como por sus lujosas y cómodas instalaciones, es seguramente único en España.

EDUARDO DE ALCALÁ

Barcelona Febrero 1916

DENTADURAS

Médico-Dentista.—Acera Darro 14-16-18

Regreso del Sr. La-Chica

En el tren mixto de los Andaluces regresó ayer el jefe del partido liberal en la provincia, don Juan Ramón La-Chica, acompañado del primer teniente de Alcalde don Rafael Sánchez López y del exAlcalde de Baza, don Luis Grisolia.

Se les incorporaron en Pinos Puente, viniendo con ellos a Granada, el Alcalde de aquella población don Emilio Vallejo.

En la estación fué recibido el Sr. La-Chica por su hermano el Alcalde de Granada, el Presidente de la Diputación provincial don Santiago Oliveras, el Comisario regio de Fomento, don Miguel Aguilera Moreno y otros numerosísimos amigos y correligionarios, entre ellos, casi todos los concejales y diputados provinciales del partido.

De elecciones

Saludamos en su domicilio al señor La-Chica, siendo la entrevista breve, porque venía muy cansado del viaje.

Nos manifestó que del encasillado no podía decir nada, porque no había nada realmente; y esto, no sólo en lo que respecta a Granada, sino a toda España, hasta el punto de que ha sido aplazada la disolución de las actuales Cortes; pues lueven los candidatos de compromiso para el Gobierno, no alcanzándose como podrá corresponder a ellos.

Intereses granadinos

Me han retenido más tiempo en Madrid—dijo el Sr. La-Chica—las gestiones que he venido realizando en pro de los intereses de Granada.

He conseguido del Gobierno que se libren 80.000 pesetas para abono de lo que se deba por las obras del Instituto general y técnico, a fin de que dichas obras puedan continuar con rapidez.

También he gestionado con éxito la aprobación del proyecto de carretera al Fargue, y muy en breve se sacará a subasta, con un aumento de 1.000 pesetas; pues a eso era debido que no hubiera postores.

He logrado, además, que se libren cantidades de importancia para el arreglo de uno de los órganos de la Catedral, y arreglo del órgano y otras reparaciones en la Colegiata.

En todas estas gestiones ha sido mi colaborador activo y entusiasta el Subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes don Natalio Rivas, siempre atento a cuanto interesa a nuestra provincia.

El señor La-Chica dirigió una carta al Rector de la Universidad don Federico Gutiérrez, interesándole que hoy viernes, como Presidente de la Junta, reúna a la misma con objeto de aprobar los certificados de las obras que hay hechas y sin abonar, para remitirlas inmediatamente al Ministerio de Instrucción pública.

GRANADA AL DIA

Muerte repentina.—A las once y media de la mañana de ayer falleció en la calle de Cervantes, casa de mala nota llamada del Huertecillo, Victoria Lara Martín, de estado soltera, de 28 años, natural de Málaga.

Se presentaron en dicha casa el juez municipal suplente del Campillo, don Santos González, el secretario don Rafael Vallejo é el alguacil, con el médico señor Oloriz (don Julio), quien no quis

Almacenes de primeras Materias

GARRILLO Y COMP. GRANADA

Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y Almacenes en Granada Alhóndiga, 11 y 13
Almacenes en Málaga, Caxtelés, 23

FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

La Purísima

JOYERÍA, PLATERÍA y Relojería

López F. Secano Hermanos
REYES CATÓLICOS, 19.

Primera casa de Granada en objetos novedad para regalos.

certificar, pasando las diligencias al juzgado de instrucción.

Oímos decir ayer que la joven padecía del corazón desde hace algún tiempo por su afición a las bebidas alcohólicas.

Hoy le será hecha la autopsia al cadáver.

Baja del azúcar.—Leemos en *El Liberal* de Madrid:

Las medidas dictadas por el Ministro de Hacienda han conseguido abaratar algo el precio del azúcar, que de 1'30 a que había subido, se vende actualmente a 1'15 y 1'10 el kilo.

Los técnicos en la fabricación de azúcar creen que si viniera este producto de fuera podría mejorarse aún, por las especiales condiciones de la Cuba en calidad.

El impuesto único.—Bajo la presidencia de don Luis López Dóriga, anteanoche celebró su primera reunión semanal la Liga granadina.

El secretario dió lectura a un capítulo del folleto de Henry George, titulado «Problemas sociales».

Se trató del mitin del barrio de San Pedro, quedando pendiente del acuerdo definitivo.

El sábado próximo tomará posesión la nueva junta directiva de la sección organizada en el barrio de San José, y en otro día será aprobado su Reglamento.

Se ruega a los socios de la Liga granadina concurrir esta noche a las ocho, al domicilio social, con el fin de celebrar la segunda reunión semanal reglamentaria.

Viajeros.—Llegados ayer: *Hotel Paris.*—D. José María Sastres, don Juan Anguet, D. Eduardo Segura y señora, D. Román Piñero y García, don Clemente Ruiz, Mr. Teikichi Heri y don D. J. M. de la Cruz.

Higiene y Belleza.—Dícese que «donde entra el sol no entra el médico»; y es que el sol es un poderoso exterminador de todo germen nocivo. Pero ni el sol luce todos los días ni todas las casas están bien orientadas. Bueno será suplir estas deficiencias con algo que equivalga al astro bienhechor, y a esto tiende la importante revista «Higiene y Belleza» cuyo último número publica varios artículos notables.

Diríjase la correspondencia al Doctor Lahfor, Apartado en Correos número 663.—Madrid.

Notas de Sport.—Ayer celebró sesión la Agrupación Alpinista, eligiendo junta directiva quedando esta constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Joaquín San Cristóbal; Vice, don Antonio Gualdo; Secretario, don Guillermo Fajardo; Vice, don Emilio Rivas; Tesorero, don Francisco Vera; Contador, don José J. Gadeo; Vocales, don José Núñez, don Manuel Morón, don Francisco Olmo; Vocal Alpinista, don José Rodríguez López; ídem ciclista, don Tomás Díez Serrano; ídem de foot-ball, don Miguel Gieco y Bibliotecario, don Francisco García Adame.

Han quedado abiertos los salones y biblioteca a disposición de los señores socios. Los que quieran pertenecer a esta Sociedad, pueden dirigirse a la Secretaría de la misma, calle Canales, número 3.

El domingo será la primera excursión, siendo el lugar elegido la cueva del Agua.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

Al Ayuntamiento de Granada, a don Fernando Belda, D. Francisco Zapata, don Salvador García Conde y Depositario pagador.

Guardia civil.—La de Cadiar comunica que al vecino de Bérchules, Juan José Expósito once ovejas y una cabra ignorándose los autores.

—La de La Calahorra, a José Antonio Garrido y Ramón Canton, autores del hurto de varias chapas de hierro en la estación de Alquíve, las que vendieron a José Carrasco, en tres pesetas.

—La de Otívar ha denunciado a Diegos Díaz, por cortar pinos en los montes del Estado.

—La de Huéscar comunica que el día 20 penetró en casa de don Manuel Jiménez, un sujeto llamado José López Guíjarro, y que al ser visto se dió a la fuga.

Dividendos anunciados.—Compañía anónima Basconia: Reparte un dividendo de 17'50 pesetas a las acciones preferentes. En Bilbao.

—Compañía Naviera Aurrerá: Reparte a cuenta 25 pesetas por acción. En Bilbao.

—Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Asturias: Reparte un dividendo de 25 pesetas por acción. En Oviedo.

—Sindicato Asturiano del Puerto del Mazel: Reparte un dividendo de 6 1/2 por 100. En Madrid y Gijón.

—Banco de Tortosa: Reparte un dividendo de 3 pesetas por acción. En Tortosa.

—Banco de Sabadell: Reparte un dividendo de 6 pesetas por acción. En Sabadell.

—Banco de Tarrasa: Reparte un dividendo de 50 pesetas por acción. En Tarrasa.

—Compañía del vapor Castro-Alén: Reparte un dividendo de 25 pesetas por acción y 100 pesetas como devolución de capital. En Bilbao.

—Sucesores de Matías López: Reparte un dividendo de 6 por 100, ó sea, 30 pesetas por acción. En Madrid.

Registro civil.—Inscriptos ayer: Campillo. —Defunciones: Antonio Serrano Aguado, adulto, y Josefa López Pérez, párula. Nacimientos, uno.

Salvador. —Defunciones: Eugenia Angulo Angulo y Rafaela Medina García, adultos. Nacimientos, dos.

Sagrario. —Defunciones: José Jiménez González, Francisco Aguilar Martínez, Antonia Álvarez Cruz y Francisco Muñoz, adultos, y Antonia Aguilera Miranda, párula. Nacimientos, dos.

Temperatura de ayer.
Máxima al sol, 11'0.
Ídem a la sombra, 10'8.
Mínima, 3'8.

Aguas minerales.—Todas las semanas recíbense las más afamadas aguas minero-medicinales, en la farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 32.

De Instrucción pública

Consejo de Instrucción pública.—Bajo la presidencia de don Alejandro Grouzard se reunió el pleno del Consejo de Instrucción pública, habiendo tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Proponer que sea aprobado por la superioridad el reglamento por que ha sido aprobado el Colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada.

Comutación de asignaturas del bachillerato para la carrera del magisterio primario.

Que sean aprobadas las oposiciones a plazas de profesoras de Corte y confección de prendas de las escuelas de niñas.

La cátedra de Ropajes.—Publica la «Gaceta» la siguiente Real orden: «Ilmo. Sr.: Anunciada a concurso en la «Gaceta de Madrid» de 18 de los corrientes la cátedra de Ropajes de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado para su provisión en dicho turno entre artistas que hubieren obtenido primeras medallas en Exposiciones nacionales ó universales, con arreglo al artículo 12 del reglamento vigente de la mencionada Escuela, y pudiendo originar dudas este artículo, sobre el que se basa el concurso de que se trata al establecer que se efectúe entre artistas que hubieran obtenido primeras medallas en Exposiciones; haciendo uso de la autorización establecida por el artículo 1.º del Real decreto de 24 de Agosto de 1910 y en virtud de la urgencia del caso, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver se declare que la pluralidad empleada por el artículo del reglamento de que antes se hace mérito ha de entenderse exclusivamente en su concepto gramatical, por referirse a varios individuos; pero sin que en modo alguno pueda interpretarse en el sentido de que la posesión de más de una medalla por el interesado signifique fundamento de prelación en la propuesta.

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 21 de Febrero de 1916.—Burrell.—Señor director general de Bellas Artes.»

Nombramiento.—Ha sido nombrado maestro interino de Belicena, Anejo de Sorvilán, D. Antonio Ruiz González.

Las tasas telegráficas

Importantes instrucciones, referentes al nuevo telegrama comercial

Los telegramas comerciales con tasa reducida podrán admitirse a cualquier hora de servicio en las estaciones y los expedidos de doce a catorce serán entregados a las ocho del día siguiente, y los expedidos de una a doce, tan pronto como se reciban en las estaciones de destino, suspendiéndose la entrega desde la una a las ocho.

El texto de los telegramas comerciales debe estar redactado en lenguaje claro, no admitiéndose el uso de claves, cifras u otros signos convencionales, en cuanto puede significar lenguaje secreto y convenido, pero se admitirán escritas en guarismos las cantidades que expresen unidades de medida, capacidad, precio, etc., así como las fechas, y la numeración de los modelos y marcas de los artículos contratados mediante la correspondencia telegráfica.

Las principales abreviaciones comerciales que se han de computar con una

palabra, son las siguientes: a c, a cuenta; a f, a favor; a p, a plazos; c a, cuenta abierta; c c, cuenta corriente; c d, con descuento; c j s, coste flete y seguro; c n, cuenta nueva; c o, carta orden; d d, dicho día; d f, días fechos; d u, días vista; e f c, efectos a cobrar; e f r, efectos a recibir; f a b, franco a bordo; g p, ganancias y pérdidas; g v, gran velocidad; m c, mi cargo ó mi cuenta; m e, mi entrega; m f, mi factura; meses, fecha ó mi favor; m g, mi giro; n g, nuestro giro; n c, nuestra cuenta corriente; n r, nuestra remesa; s l, su letra f f c, letra ferrocarril; v c, valor en cuenta; p v, pequeña velocidad; m t, mi talón; m p, mi pagaré.

Estas abreviaturas se podrán escribir con ó sin la raya de quebrado.

Se admitirán los grupos de letras que denoten marcas de fábrica, modelos especiales, tarifas de ferrocarril, siempre que vayan precedidos de la palabra Marca, Modelo, Tarifa, etc., etc.

LA IMPOSTORA

Quedan pocos días para la terminación del folletín que venimos publicando con el título de

El Sindicato de los diamantes

perteneciente a la serie de aventuras de Nick Carter, el detective americano que ha conseguido con sus relatos interesar grandemente al público, que lo admira por sus genialidades policiales.

LA IMPOSTORA

forma parte de esta serie de episodios y tiene como los tomos anteriores tal interés en su desarrollo que su lectura la sigue avidamente quien sólo lea uno de los folletines.

Por unos días el personaje a quien vá a perseguir el famoso Nick Carter, ha de ser una mujer que merece el calificativo de

LA IMPOSTORA

por la serie de fechorías que lleva a cabo, usurpando nombres y personalidades para la consecución de sus fines trágicos. Más como el detective Nick, es hombre hábil y astuto, pone en práctica por asegurar a

LA IMPOSTORA

toda clase de medios, algunos de fatal consecuencia cuando cae en las redes que le tienden los malhechores y de las que milagrosamente sale indemne y triunfante merced a maniobras pensadas de momento que por su originalidad son más del agrado del lector.

Será, pues, estamos seguros,

LA IMPOSTORA

uno de los episodios que más elogios merezca, y en el que ponen en práctica unos y otros los medios más extraños para burlar al adversario.

COMUNICADO

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: Suplico a V. de cabida en el periódico de su digna dirección a las líneas que le acompaño, lo cual le agradecería su afectísimo, s. s. q. s. m. b.—Santiago Mota.

«Nada hay que más rebaje el crédito de una corporación ó dependencia pública, como el sostener en su seno a un Jefe que como el de la Sección de Pósitos de Granada abuse de su investidura ó autoridad para cometer arbitrariedades, injustas persecuciones y venganzas políticas, lo cual puede acreditar en varios casos con mi misma persona, y particularmente en el ocurrido con D. Francisco Latorre Gijón.

En 1912 y siendo yo Alcalde del pueblo de Colomera, se le hizo un préstamo de quinientas pesetas a dicho señor para que fueran reintegradas al año siguiente, llenando antes las formalidades señaladas en la vigente ley de Pósitos, y por ser el señor Latorre propietario y por consiguiente legalmente responsable del préstamo recibido. Mas como este señor no cumpliese su compromiso en el tiempo debido, y si por el contrario emprendiese la venta de sus fincas para quedar insolvente, en tiempo oportuno apresuréme a ponerlo en conocimiento del señor Jefe de la Sección de Pósitos, rogándole al par que nombrara un agente ejecutivo que impidiera la pretendida escapatoria de pago del señor Latorre, quedando por consiguiente con el tal aviso declinada toda mi responsabilidad sobre el mismo Jefe.

Pues bien, no tan solo no hizo caso este Jefe de mi oportuno aviso, sino que lo dejó dormir hasta mi salida de Alcalde, y entonces hizo de aquel asunto arma política contra mí, emprendiendo una serie de abusos y arbitrariedades que lesionaron mis intereses y haciéndome al fin responsable injustamente de la deuda del señor Latorre, por cuya causa no fueron embargados bienes muebles é inmuebles, sin que bastara a librarme del peso de tales atropellos ni aun una carta de respetable personalidad de esta localidad, que no fué atendida por el repetido Jefe, y si alardeó de su impunidad en todo por sus muchas injurias.

Obra en mi poder aplastantes pruebas de cuanto denuncié, y otras para formular más graves cargos contra el indicado Jefe, las que siempre estoy dispuesto a presentar donde corresponda y puedo acreditar que en todas situaciones y tiempos respeté y miré por los sagrados intereses del Pósito más que por los míos propios, tanto por deber como por condición y educación. Por este abusivo hecho que denuncié, como por otros de la misma índole, sería conveniente que el señor Delegado Regio de Pósitos ordenara una visita de inspección a esta Sección, lo mismo para depurar responsabilidades que para inspirar la perdida confianza pública en esta dependencia.»

ECOS DE SOCIEDAD

Han regresado de Madrid el teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Granada, D. Jerónimo Orellana y el profesor de la Escuela Graduada don Juan Carreño.

—Hoy regresará de la Corte, el jefe del partido reformista de esta provincia, don Antonio Jiménez López.

—Anteayer llegó de Cádiz, el propietario de Almegijar, don Santiago Rodríguez.

—Está en Granada, con su hijo, el propietario don Carlos Arévalo.

—Han regresado de Almería los ex-concejales de este Ayuntamiento don Ricardo y don Emilio Rodríguez García.

—Se han mandado expedir Reales cartas de sucesión en el título de marqués de Toro a favor de D. Pedro Rodríguez del Toro, y en el de barón de Balsareny a favor de D. Luis Enrique de Alós y Mateu, marqués de Alós y de Lillo.

Acaba de herir en sus más caros sentimientos un rudo y cruel golpe a nuestro estimado amigo el funcionario del Servicio Agronómico Catastral de la provincia, don Manuel López Jiménez.

Su esposa, doña Maravilla Ruiz González, prototipo de la mujer cristiana amante de su familia, virtuosa y caritativa, falleció ayer, dejando a su esposo é hijos sumidos en el más profundo desconsuelo.

Les damos nuestro pésame más sentido, deseándonos resignación para sobrellevar la irreparable pérdida de la santa mujer cuya alma nobilísima tenga Dios en su descanso eterno.

En el Centro Artístico

Ante un concurso tan numeroso como selecto, inauguró anoche el culto catedrático de nuestra Universidad y presidente de la simpática asociación, la serie de conferencias que constituyen el plan del presente año.

La conferencia calificada modestamente por su autor de conversación, fué notabilísima. Conocidas son de todos las excepcionales dotes de talento, cultura y amenidad que adornan al joven catedrático; huelga, pues, decir que, con tales antecedentes, la media hora que invirtió en su discurso supo a poco a cuantos le escucharon.

El tema no podía ser más interesante: habló el Sr. de los Ríos acerca de lo que debe aspirar a ser, mareando sabiduría y acertadamente la aspiración que debe presidir todas sus tareas.

Reseñó la orientación que debe seguirse: el Centro Artístico debe ser un centro exclusivamente cultural, donde acuda, no solamente el artista ó el científico profesional, sino todo aquel a quien preocupe el problema de la cultura; esto es, una labor amplia y fecundante intensiva.

Dió cuenta de las adquisiciones últimamente realizadas para la Biblioteca, la cual es el eje en que debe girar toda la vida del Centro.

Expresó el propósito de la Junta de ayudar materialmente en la medida que sus fuerzas le permitan a los jóvenes socios del Centro que más se distinguen por su amor al estudio y por sus condiciones particulares para que puedan ampliar la esfera de sus trabajos y para que su noble anhelo de mejoramiento y perfección no se estrelle ante la falta de medios en que desenvolverlo.

Finalmente, el Sr. de los Ríos, con palabra persuasiva y expresión candente de entusiasmo, hizo un llamamiento a todos para que coadyuven a los fines del Centro; singularmente a los jóvenes, que deben mirar en él un ambiente propicio a toda enseñanza que tienda al mejoramiento cultural del individuo.

Como poderoso medio para lograrlo ensalza el orador el ideal, diciendo que toda aquella obra que no lleva en su seno la semilla de un ideal, será algo tan deleznable y precario que no pueda adquirir realidad consistente y sólida.

Una nutrida salva de aplausos premió la labor del culto presidente del Centro, notabilísima por todos conceptos y más que por nada por el entusiasmo y buena voluntad de la idea.

LA FERIA DE LYON

Bajo el patronato del presidente de la República francesa y del ministro del Comercio y la Industria, se está organizando una gran feria en Lyon, que tiene por objeto sustituir la tradicional feria que se venía celebrando cada año en Leipzig (Alemania), y que en gran parte contribuía al desarrollo de la industria austroalemana.

Los fabricantes hallaban en esta feria un número considerable de clientes, que difícilmente hubieran podido procurarse de otra manera. Los compradores se encontraban frente a frente con los creadores de muchos artículos, que sin ella solo podían procurarse por medio de intermediarios; al mismo tiempo veían las más recientes novedades, que tan rebucadas son siempre del comercio.

Los fabricantes de todos los países aliados y neutrales han sido invitados a presentar sus productos a la feria de Lyon.

Ha sido elegida la población de Lyon para esta feria por su magnífica situación geográfica, pues está soberbiamente emplazada para desempeñar este papel. Lyon está a la puerta del Mediodía y junto a España; al lado de Italia, contiguo a Suiza y es la llave de todas las comunicaciones con Europa Central, siendo el camino preciso para dirigirse a los grandes puertos.

Con sus nueve estaciones, es un centro muy importante de ferrocarriles, puesto que es reunión de ocho líneas principales. Su población cuenta con más de 700.000 habitantes.

La feria ocupará una extensión de terreno muy considerable sobre los magníficos muelles de la ciudad, y estará formada por elegantes construcciones,

dentro de las cuales cada vendedor tendrá su puesto; habrá en ella toda clase de muestras y modelos.

Estará prohibido durante el tiempo de la feria el hacer entrega alguna de géneros.

Los pedidos y demás operaciones se anotarán en «carnets» y la expedición se hará después, en la época convenida con los compradores.

La apertura de la feria tendrá lugar con toda regularidad cada año, el 1.º de Marzo, y terminará el 15 del...

La primera manifestación tendrá lugar, contra cualquier contratiempo, aunque la guerra no esté acabada, el día 1 de Marzo del año actual.

Los compradores se verán en presencia de dos cosas: primero, encontrar las casas con las cuales ya están en relaciones y que quieren visitar, y segundo, encontrar los artículos que deseen comprar y los cuales no conocen los fabricantes.

Se publicará un catálogo oficial, que indicará: 1.º La lista, por orden alfabético, de todos los fabricantes que toman parte en la feria, con la posición exacta de su instalación; y, 2.º La lista, por artículos, de todos los géneros expuestos, con los nombres de cada uno de sus vendedores.

La feria de Lyon está subvencionada por el Consejo General del Ródano, Ayuntamiento de Lyon y la Cámara de Comercio.

Para adquirir los informes que les sean necesarios pueden dirigirse los comerciantes é industriales al Secretariado de la Feria de Muestras, en las Casas Consistoriales, Lyon.

DE TEATROS

Ha sido contratado para Apolo, de Madrid, el actor D. Enrique Morillo.

—En Jerez de la Frontera y en el Puerto de Santa María, actuará en breve la compañía de Rosario Pino.

—En Lope de Vega, de Valladolid, se ha estrenado por la compañía del señor Velasco, «El mantón rojo».

—La de nuestro paisano Paco Fuentes, después de dar 20 funciones en Ceuta y 11 en Tetuán, con muy buen resultado, ha marchado a Tánger, en donde dará diez funciones en el teatro Cervantes.

Después irá a Gibraltar y Algeciras y por último el 9 de Marzo a Sevilla, en cuyo teatro del Duque hará la Cuaresma, como ya tenemos dicho.

—Próximamente abrirá sus puertas el de la Zoruela de la corte, con la compañía de Martín, de la que es principal figura Julita Fons.

Teatro Cervantes

El acontecimiento de hoy

Esta noche tendrá lugar en el teatro Cervantes, el beneficio de la primera tiple Herminia Velasco, con la magnífica obra del maestro Vives, *Maruxa*, y *Cavallería Rusticana*.

Grandes son los merecimientos de la señora Velasco por su valia artística y por su belleza, para que el teatro del Campillo deje esta noche de estar lleno de bote en bote.

También las obras elegidas para beneficio de tan eximia cantante, ha sido un acierto de la empresa, puesto que *Maruxa* y *Cavallería Rusticana* se oyen siempre con deleite y sus escenas se siguen con interés creciente.

Maruxa, es una de las mejores obras musicales del maestro Vives y el público, que gusta de lo bueno, siempre que se ha representado ha acudido al teatro para aplaudirla y hacer repetir muchos de sus números musicales.

Cavallería Rusticana, que completa el cartel para esta noche es una joya musical en que la beneficiada está sublime.

Es una garantía también que la señora Velasco, que como todos sabemos, canta con maestría y arte sublimes, haga *Maruxa*, pues el público puede estar seguro de que va a presenciar un espectáculo del que seguramente saldrá satisfecho. La genial cantante, por su parte, demostrará nuevamente, esta noche de su beneficio, lo muchísimo que vale y lo que agradece los aplausos del público.

En fin, dispongámonos a aplaudir nuevamente a la señora Velasco, al mismo tiempo que admiramos la gran obra del autor de *Bohemios* y la joya de Mas-

cagni, hermosas partituras en que también interviene con gran éxito, la aplaudida contralto Srta. Talleche.

El X^o EN LA ESCROF. LA SUPURATIVA DETERMINA UNA RAPIDA Y SEGURA CICATRIZACION, RECONSTITUYENDO PODEROSAMENTE EL ORGANISMO.

Artillería de Campaña

12.º Regimiento Montado.

El día 2 del próximo Marzo, a las once, se venderán en el cuartel de Santo Domingo, en pública subasta por puja a la llana, tres caballos y una yegua de desecho del ganado del Regimiento. El importe de estos anuncios será a cargo de los rematantes.

Granada 18 de Febrero de 1916.—El Capitán Ayudante accidental, Jacinto Magenis.

CONSULTA MEDICA
(Enfermedades internas)
del Dr. Velázquez de Castro (Salvador).
Catedrático de Terapéutica.
Especialidad en tratamientos de régimen.
De once a tres.—Los Arroyos, 5.

Sensacional rebaja de precios en El León

Por fin de temporada.

Esta casa correspondiendo al favor, siempre creciente, que le viene dispensando el numeroso público de Granada y pueblos limítrofes, ha remarcado todas sus existencias con una importantísima rebaja, que permitirá adquirir desde hoy los artículos extraordinariamente baratos, sin combinaciones ni engaños, y sin tener en cuenta tampoco la persistente subida que cada día vienen experimentando todos los artículos, gracias a las anormales circunstancias de la guerra europea.

Grandes surtidos en novedades de lana, seda, confecciones y género de punto. Inmensa existencia en artículo blanco de hilo y de algodón.

En los géneros negros se garantiza su negro sólido legítimo.

EL LEON

MESONES 98, AHORA POETA ZORRILLA.

Preziosos tipos y venta al contado.

DR. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.

DE CUATRO A SEIS

Paseo de la Bomba, 7

Gran Café Central

Instalado con todo lujo y confort como los mejores de esta capital.—Magnífico salón de Billar, Trestillo y Dominó.

Zacatín, 1, y Bibarrambla, 34

ESCOPETAS DE LA Faisan

ACREDITADA MARCA

Para casa y tiro de pichón

De JOSE M. URRUTIA.—Bilbao

Enganches sólidos, materiales escogidos y construcción esmerada, garantizadas para uso de toda clase de pólvora sin humo.—R. Lorenzo Medina, plaza Mariana Pineda, 8.

NOTA.—La mejor escopeta de esta marca vale 700 pesetas y se puede ver en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 1, Granada.

Ama de cría con leche fresca

para casa de los padres, Francisca Vallejo Moreno, calle del Duende núm. 2, Churrriana.

AGRICULTORES

Abonada con

Sulfato de Amoníaco

El producto nitrogenado

mejor y más barato:

VENTA. Almacenes y Depósitos de Abonos

Folleto con instrucciones gratis

Representación del

SULPHATE OF AMMONIA ASSOCIATION

MUELLE 15.—VALENCIA-GRAN

Correos y Telégrafos, 200 plazas

Academia Isabel la Católica, Plaza Universidad, 4, Granada

LA MAS ANTIGUA Y QUE MEJORES RESULTADOS HA OBTENIDO EN ESTA CLASE DE PREPARACION

Preparadores especiales para esta sección.—D. Luis Valero, Capitán de Caballería y Director de la Academia; D. Juan Morell, Licenciado en Filosofía y Letras; don Francisco Espinosa, Oficial de Correos; D. Angel F. de Alba, id.; D. Manuel Lozano, Profesor de Francés, procedente de «L'Ecole Pigier de Paris»; don Manuel Eiros, Profesor contable, procedente del Banco Hispano.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La guerra europea

Parte oficial francés

PARIS.—En Artois, lucha de granadas.

También al Este de Souchez, al Norte de Verdun, a la derecha del Mosa y hasta el Sur de Ornes.

Vista la fuerza del bombardeo, evacuamos Brata al Sur de Meuse, protegidos por los tiros de flanqueo de nuestras posiciones a la izquierda del Mosa.

Un ataque a Samogveux, ha sido rechazado.

Otro que realizó una brigada en el bosque de Caures, nos quitó parte del bosque. Conservamos Kuerno al Sur.

Todas las ofensivas contra Beaumont, delante de la cual nos establecimos, han sido impotentes para desalojarnos.

En el Este del frente dominamos una coartada con movimientos de repliegue ordenados, para evitar pérdidas inútiles. Efectuáronse con cohesión perfecta, sin que el enemigo rompiera nuestro frente en ningún punto.

Solo ha adelantado algo difícilmente a costa de grandes sacrificios.

En Lorena, el enemigo entró en uno de nuestros puestos avanzados del bosque de Chemnet y le desalojamos en seguida.

Una escuadrilla aérea francesa arrojó 45 proyectiles a la estación de Metz, y en Sablon a una fábrica de gas. Advirtiéndose después grandes incendios.

Parte oficial ruso

PETROGRADO.—Vuelos del enemigo en las regiones de Riga, Jacobstadt y Friedrichstrad, arrojando bombas.

En Ixkul, violento fuego alemán. Dos Zeppelins volaron sobre la posición de Duvinsk.

Cerca de Illuk, fuego animado de ambas partes.

El enemigo nos bombardeó posiciones al Oeste del lago Svventen, propagándose el fuego hacia el Sur del lago Ilsen.

En el Cáucaso seguimos la persecución.

Parte oficial alemán

BERLIN.—Ha muerto el almirante Pohl, ex jefe de la flota alemana.

El Kaiser telegrafió el pésame a la viuda.

Un submarino alemán apresó a un pesquero inglés cerca de Flesinga y hundió a otro, salvando a la tripulación.

Los ataques aéreos en el frente occidental han sido favorables a los alemanes.

Aviador herido

LONDRES.—A un avión inglés le alcanzó un proyectil, partiéndolo en la punta al piloto.

No obstante, aterrizó en el parque de aerostación. El observador ha resultado ileso.

Miedo en Bulgaria

SALONICA.—Cunde el desaliento entre los búlgaros, principalmente en los círculos militares.

La tropa abandonará la lucha, si los rusos atraviesan las fronteras.

Las deserciones aumentan a consecuencia de la severidad de los oficiales alemanes.

Faltan viveres. Las frecuentes visitas de escuadrillas de aeroplanos, causan pánico a los búlgaros.

La Duma acuerda seguir la guerra

PETROGRADO.—En el debate en la Duma, los representantes de todos los partidos convinieron en la continuación de la lucha hasta obtener la victoria final, ensalzando con entusiasmo delirante al Ejército.

Folleto de LA PUBLICIDAD

(41)

Aventuras de Nick Carter

escritas por él mismo

El sindicato de los diamantes

pensó Nick.—Bueno; cuando los lobos se muerden mejor para las ovejas.

—¿Por qué no hemos de poder?—preguntó uno de los hombres.—Ya hemos subido otras veces.

—Esta noche no—dijo el mozo.—Siéntense aquí abajo.

Los hombres vacilaron. Luego vieron que los concurrentes al establecimiento se empezaban a agrupar en torno de ellos mirándoles de un modo amenazador.

El granuja que había estado sentado con Nick se levantó y se acercó al mostrador, diciendo algunas palabras en voz baja al encargado.

Al propio tiempo, Chick se acercó a Nick y se inclinó para recibir una orden.

—Cuando empiece el jaleo—dijo—vaya usted al extremo trasero de la sala. Yo estaré allí y subiremos la escalera reservada. Ya sé dónde he de llevarlo.

Nick asintió con la cabeza, y Chick fue por dos vasos de vino que colocó sobre la mesa del detective.

Antes de que el granuja volviera a su

MADRID

Consejs en Palacio

Se ha celebrado Consejo de Ministros en la regía cámara.

El Sr. Conde de Romanones pronunció extenso discurso pasando revista a los sucesos culminantes del Exterior y del Interior.

Ocupóse de la toma de la plaza fuerte de Erzerum por los rusos, indicando la importancia que los críticos militares extranjeros conceden a este hecho de armas, que ha quebrantado al poder otomano.

Habló de la incautación por el Gobierno portugués de los vapores alemanes refugiados en los puertos lusitanos.

Después refirió la detención de un buque inglés en aguas de Canarias.

Respecto a política interior, refirióse a los problemas de subsistencias y crisis obreras.

Expuso las alteraciones de los artículos de consumo desde 1914 y la restricción de los transportes marítimos que contribuye al encarecimiento del carbón.

España necesita 20 millones de toneladas para su comercio exterior, y apenas contamos con 10 millones.

Para corregirlo decretóse la prohibición de la venta de barcos, creyendo que las circunstancias obligarían a medidas radicales.

Estudia el medio de dedicarse parte del tonelaje a las necesidades urgentes del país.

El encarecimiento de la vida trae posibles alteraciones del orden público, sobre todo la elevación del precio del pan, particularmente en Barcelona y Valencia.

La carestía de las subsistencias influye en la crisis del trabajo y en la paralización de la industria, contribuyendo igualmente a la carestía del carbón, cuyo consumo en España es de siete y medio millones de toneladas anuales.

Inglaterra importábanos tres millones al año; pero en el último solo importó dos millones. La producción nacional es insuficiente, a pesar de aumentar el 8 por 100.

Aunque las minas produjeran el carbón necesario, faltarían buques de cabotaje y elementos ferroviarios para repartirlo en la nación.

La crisis de construcción aumenta alarmantemente, sobre todo en Madrid, debido a la enorme subida de los precios de los materiales.

Además de prorrogarse la ley de subsistencias, se buscarán otras medidas a la situación, en el Consejo próximo.

El Rey firmó varios decretos.

Caída mortal

En la plaza de Montes, se cayó el inspector de Correos D. José Crespo, y llevado a la Casa de Socorro, falleció.

Titta Rufo, silbado

Telegrafían de Barcelona, que anoche, en la función de despedida, fué silbado repetidamente Titta Rufo.

Don Benito del Campo

Dicen de La Coruña, que continúa grave el Gobernador D. Benito del Campo.

D. Alfonso y D.ª Victoria

Los Reyes pasearon en Recoletos y la Castellana, para contemplar el panorama.

A la noche comieron en el palacio del Infante D. Carlos.

Después asistieron al teatro Real, donde se cantó «Los pescadores de perlas», por Anselmi.

Rius

El alcalde de Barcelona despidióse del Rey, hablándole de asuntos de interés de Barcelona, especialmente de la Exposición y del movimiento industrial.

Elogio al valor alemán

Se ha hablado mucho de la hazaña de los marinos alemanes, volando a la

vista de Tenerife, serenamente al buque inglés «Westburg», con los ojos puestos en la patria lejana, para evitar el internamiento.

«La Epoca» dice, que dejando a un lado la condenación de los corsarios, deben apreciarse ahora las audacias patrióticas.

Todo el mundo quiere un acta

Se ha hablado hoy de nuevas dificultades y variaciones en los encasillados.

Confirieron extensamente los señores Romanones y Alba. Este menudea las conferencias telegráficas con los gobernadores.

Puede el baile continuar

El señor Alba ha quitado importancia a los sucesos de Barcelona.

Consejo de Fomento

Presidido por el señor Arias Miranda, reunióse el Consejo Superior de Fomento.

Dióse cuenta de la moción relativa a la Dirección de Agricultura, para que adopte disposiciones a fin de que en las Granjas-Escuelas prácticas de Agricultura se destinen algunas parcelas al cultivo de los arbustos, creación de Cajas rurales, crédito agrícola, adquisición de sulfato de cobre, laboratorios de roturación de terrenos invadidos por la langosta, medidas para evitar la fabricación de los vinos y otros asuntos relativos a la importación y exportación de productos.

Firma de Justicia

Se ha decretado: Jubilando con honores de presidente de Sala, a don Pascual del Río, magistrado del Supremo.

Nombrando para sustituirle a don Manuel Velasco, presidente de la Audiencia de Granada.

Concediendo grandeza de España a los títulos de Marqués de Ponteijos, de Genova y de Samaanigo.

Firma de Guerra

Se ha decretado: Nombrando comandante general de la cuarta región al general de brigada don Francisco Talavera Salvador, que actualmente desempeña igual cargo de la tercera región.

Idem ídem de la primera región al general de brigada don Teodoro Ugarte Guerrero, que actualmente desempeña igual cargo en la cuarta región.

Idem ídem de la tercera región al general de brigada don José Donat Mora, que actualmente desempeña igual cargo en la primera región.

Los fletes

El señor Urzáiz, refiriéndose al problema de los navieros sobre la venta de buques, ha dicho que solo observaba la dificultad de la carestía de los fletes, pues realmente las mercancías no subieron de precio solo por alteraciones naturales, sino tras año.

Esta tarde, en el Congreso, acentuáronse los rumores de dimisión del señor Urzáiz, motivada por la prórroga de la ley de Subsistencias, de la cual declaróse enemigo.

Se recordaba las manifestaciones que hizo contra esa ley, denegando las autorizaciones que le pidieron diversos ayuntamientos para incautar de las existencias de trigo y de otras.

La crisis relacionábase con la extensa duración del Consejo de noche.

Decíase que discutieron con acaloramiento los señores Urzáiz, Salvador y Alba.

En los centros oficiales desmintieron el rumor.

Base naval para submarinos

Llamado por el Ministro de Marina ha llegado a Madrid el segundo jefe de la comandancia marítima de Mahón, para recibir instrucciones del general Miranda, relacionadas con el establecimiento de una base naval para submarinos en el referido punto, adonde serán destinados cuatro submarinos, dos torpederos y un destructor.

Los submarinos serán construidos en

España, con arreglo al modelo adquirido por el Gobierno español en los Estados Unidos.

Las relaciones hispanoamericanas

Presidido por el exministro señor López Muñoz y con asistencia del señor Lerroux y del personaje mejicano don Rodolfo Reyes, se ha celebrado en Lardun un acto en pro de la inteligencia y afinidad hispanoamericana, acordando constituir un organismo para desarrollar las relaciones comerciales, intelectuales e industriales entre España y las repúblicas latinoamericanas.

Nuevo motor para la aviación

El motor de aviación, que empleando como componentes aluminio y acero de Trubia con irradiador y un peso de 160 kilos, que por iniciativa del Rey construyó una importante casa industrial y que fué probado en Barcelona ante el señor Dato, que a la sazón era jefe del Gobierno, está siendo solicitadísimo por muchas potencias extranjeras.

Se sabe que el Gobierno francés tiene hechos pedidos y que el Ministro de la Guerra inglés ha solicitado patente para la fabricación de dichos motores en los establecimientos industriales de Inglaterra.

Igualmente Rusia, Italia y los Estados Unidos se han interesado vivamente por el nuevo modelo, hasta tal punto que Norte-América tiene ya firmados contratos, adquiriendo algunos motores.

Los terrenos del Garet

Se atribuye al Gobierno el propósito de introducir ciertas modificaciones en la orden promulgada por el Alto Comisario, general Jordana, relativa a la condición jurídica de los terrenos del Garet.

Hablando de este asunto, dice *El Mundo* que las recientes conferencias celebradas entre los señores conde de Romanones, marqués de Lema y Navarro Reverter tuvieron por objeto estudiar la forma más conveniente de anular la referida orden, sin que padeciera la autoridad del Jefe, que la decretó, y del general Jordana, que la ha reafirmado.

Las causas que han determinado este propósito del Gobierno—agrega el periódico—es que entiende que a las sociedades extranjeras les conviene que se modifique en su favor la condición jurídica de los terrenos dispuestos para la colonización, para hacer más viable y provechosa ésta.

El asunto es de naturaleza delicada, y el Gobierno tiende a proceder con exquisito tacto, para evitar que se lesionen intereses creados, y la cuestión no tenga derivaciones políticas. De resolverse el asunto en la forma que se desea, quedaría disuelta la compañía constituida para la explotación de los terrenos del Garet.

Discurso de Romanones

Está siendo comentadísimo el discurso-informe del señor Conde de Romanones en el Consejo celebrado bajo la presidencia del Rey, por los tonos pesimistas que ha empleado y los anuncios que ha hecho de medidas radicales, que se cree están relacionadas con el rumor de que el Gobierno se incautará de los barcos necesarios, para dedicarlos al transporte de subsistencias, en vista de la actitud de los navieros.

Desde noche continúa nevando con intermitencias, copiosamente, envolviendo la ciudad en espesa capa blanca.

Los paseos y parques del Retiro, Oeste y otros jardines, presentan aspecto pintoresco, acudiendo gentío a contemplar el fantástico panorama.

Brigadas de braceros y mangueros se ocupan en limpiar las calles.

No obstante, los transeúntes dan muchas caídas, resultando algunos lesionados.

En la calle de Embajadores dió un resbalón un obrero municipal, llamado Pio Heredia, de 50 años y se fracturó la base del cráneo, muriendo.

Grandes nevadas en Madrid y en varias provincias

Desde noche continúa nevando con intermitencias, copiosamente, envolviendo la ciudad en espesa capa blanca.

Los paseos y parques del Retiro, Oeste y otros jardines, presentan aspecto pintoresco, acudiendo gentío a contemplar el fantástico panorama.

Brigadas de braceros y mangueros se ocupan en limpiar las calles.

No obstante, los transeúntes dan muchas caídas, resultando algunos lesionados.

En la calle de Embajadores dió un resbalón un obrero municipal, llamado Pio Heredia, de 50 años y se fracturó la base del cráneo, muriendo.

Las noticias de la mayoría de las provincias, dicen que han caído bastantes nevadas. Algunas han interrumpido la marcha de los trenes.

En Avila descarriló una máquina de un tren de mercancías, por estar interceptada la vía con grandes masas de nieve.

En Salamanca, la nieve alcanza en las calles medio metro de espesor.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado . . . 75 20
Ídem firmes 88 50

Amortizable 4 por 100 00 00
Ídem 5 por 100 97 00

Banco Hipotecario 200 40
Banco de España 457 00

Compañía de Tabacos 00 00
Cédulas 000 00

Azucareras: Ordinarias 00 00
Preferentes 56 00

Obligaciones 75 00

CAMBIOS

París, a la vista 89 75
Londres 25 09

PROVINCIAS

Fábrica de monedas falsas

BARCELONA.—Las gestiones que desde hace algún tiempo venía practicando la policía para descubrir una fábrica de monedas falsas, han tenido feliz resultado.

En una habitación de la calle Manso, ha sido descubierta la fábrica, incautándose de 7.500 monedas de cinco pesetas; 7.400 de dos; 2.050 de una peseta y doce paquetes de papel preparado para fabricar billetes falsos, de 500 y de 1000 pesetas.

Han sido detenidos y encarcelados la inquilina de dicho domicilio, su hijo y un individuo, a quien le tenían subarrendada una habitación.

Luchas sociales

VALENCIA.—Una comisión del gremio de carnes de cerdo, ha visitado al Alcalde para anunciarle el propósito de elevar el 20 por 100 del artículo, desde primero de Marzo.

Alegan la escasez de reses para la exportación y la carestía de los piensos.

Continúan marchándose a Francia numerosos obreros.

Anoche reunieron los albañiles para tratar de las subsistencias y de los jornales.

Se acordó por aclamación la huelga para el lunes.

El Jalón

CALATAYUD.—El temporal de nieves ha interrumpido el tráfico con los pueblos limítrofes.

Ha crecido el río Jalón y se teme que se desborde.

Salvados de milagro

OVIEDO.—Comunican de Avilés, que tres pescadores salieron al mar en la lancha «Natalia», siendo sorprendidos por una galerna. Desembarcaron en un islote, donde permanecieron 20 horas. Los encontró el remolcador «Príncipe».

Al regresar al puerto, se desarrollaron entre las familias impotentes escenas, porque ya los creían muertos.

Huelga

VALENCIA.—Se han declarado en huelga los obreros plateros.

ÚLTIMA HORA

Cavia, académico

MADRID.—Se ha reunido la Academia de la Lengua, presidida por D. Antonio Maura, asistiendo veinte miembros de la misma y eligiendo académico a D. Mariano Cavia, en la vacante de Meréndez Pelayo.

Alrededor de la crisis.

En el Teatro Real han celebrado una larguísima conferencia el Sr. Conde de Romanones y varios Ministros.

Es muy comentado este acto, insitiéndose en que ha sido planteada la crisis por el Sr. Urzáiz, la cual se exteriorizará hoy.

Hay gran expectación.

Diario de Espectáculos

Teatro Cervantes.—Función para hoy, beneficio de la tiple Herminia Velasco. La ópera en dos actos «Maruxa» y la ópera «Cavalleria Rusticana», en español.—A las nueve.

Butacas, 1.70; pral., 0.52; paraiso, 0.36. *Lux Eden.*—Cine y variedades. Preferencia, 60 cts.; general, 20.

Granada 25 Febrero 1916.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

DOÑA MARAVILLA RUIZ GONZALEZ

Que falleció piadosamente en el Señor, en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual el Reverendo Padre Yáñez superior de los Redentoristas; el director del Servicio Agronómico Catastral de la provincia; su desconsolado esposo D. Manuel López Jiménez; sus hijos doña Teresa y D. Manuel; su padre don Antonio Ruiz Vilchez; su padre político D. Manuel Trinidad López Fernández; hermana doña Gloria; hermanos políticos D. Eduardo, don Fernando, D. José (ausente) y doña Adela López Jiménez; tios, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará hoy viernes 25, a las once de su mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Darro del Boquerón, núm. 21, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe y despiste en dichas iglesias.—No se reparten esquelas.

El Excmo Sr. Arzobispo de esta diócesis concede 100 días de indulgencias a cualquier acto piadoso u oración que se rece en sufragio de la finada.

Granada 25 Febrero 1916.

LA ILMA. SEÑORA
D.ª PAULA PIFERRER RUIZ
Viuda de Barrecheguren
HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su director espiritual don Antonio Samos; sus hermanos políticos don Ramón Barrecheguren Costa y doña Rafaela Yáñez, sus primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y albaceas, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Antón, 21, hasta la iglesia de Santa Ana, y al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana 26, a las once de la misma, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, por cuyos favores les quedarán reconocidos.
Granada 25 de Febrero 1916.
No se reparten esquelas.

En el instante crítico se había dejado engañar por una mujer...
—Yo no mato—dijo la mujer,—pero hay aquí alguien que no siente ningún escrúpulo en desembarazarse de espías y de asesinos.
Nick se sentó sin decir palabra. Toda su esperanza estaba entonces puesta en Chick.
—Buscaba usted a Hughart, ¿verdad?—preguntó ella.
—Ya sabe usted lo que quiero—replicó Nick.—¿Por qué no hemos de estar iguales?
—¿Sí, verdad?—preguntó la mujer con risa burlesca.—Ese mozo de pega con quien ha entrado usted aquí ha recibido ya su merecido. Y los demás de la cuadrilla acaban de ser presos por la policía, que ya se los ha llevado.
El detective no creyó esto. Había demasiada excitación en la parte delantera de la casa.
De pronto el ruido fué mayor, proviniendo de la parte trasera.
San Jerónimo
Joyería de moda
La casa que más barato vende
33, ZACATIN, 33

NOTAS TAURINAS

Al diestro madrileño Gregorio Tarallo (Platerito), le dió la alternativa...

NOTICIAS MILITARES

Resoluciones.—El primer teniente de a guardia civil D. Leopoldo Sastré, ha sido destinado a la comandancia de Granada.

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Jaén: D. Julián Espejo García con doña Pilar Jurado Palacio sobre pago de cantidad.

VIDA JUDICIAL

Sentencias.—Por la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, se han dictado las siguientes sentencias: Condenando a José López Alvarez a la pena de dos meses y un día de arresto mayor...

UN MOTOR PARA AEROPLANOS

España puede enorgullecerse de contar con un motor de aviación, exclusivamente nacional, y que puede competir con los mejores extranjeros.

CENTROS DE CONTRATACION

Año diga de grano.—Trigo: existencia anterior, 396 quintales métricos; entrada de ayer, 23; total, 419; vendidos, 28; quedan para mañana, 391.

MERCADOS

SEVILLA 23.—Lo vario del tiempo y la marcada resistencia a comprar de los almacenistas de aceite determinan el retraimiento de los entradores arrieros.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Matías, apóstol; San Cesáreo, confesor, y San Victorino, mártir.

BEST

Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que compite con la de 25 pesetas, y se vende a 10 pesetas en el establecimiento del óptico don P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

Cafés de la COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0'60 cajita

Advertisement for M. Miralles y Hermanos, featuring a fish-shaped logo and text about porcelain blocks and electrical services.

Advertisement for 'LA PUBLICIDAD' newspaper, offering a coupon for 5 centimes and listing office locations in Granada.

Advertisement for 'PHOTO STUDIO' by Torres Molina, located at Puerta Real, 7, offering portrait and artistic photography.

Advertisement for 'Papel de rollo para dibujos' (drawing paper) available at 15 centimes per meter.

Advertisement for 'Diccionarios Liliputienses' (Liliputian dictionaries) in various languages, available at 12,000 words per volume.

Advertisement for 'Pastel de imprenta' (printing paste) available at 4 centimes.

Advertisement for 'LEON Y COMPANIA' (León y Compañía), a factory for gas and electricity, offering installation and maintenance services.

Advertisement for 'SABAÑONES' (Sabañones), a medicine for skin conditions, available at 48 hours with the remedy SANOL PIZA.

Advertisement for 'ACADEMIA SIDORIANA' (Academia Sidoriana), a preparatory school for medicine and sciences, located in Affiols, Granada.

Advertisement for 'ALMACEN LA MARINA' (Almacén La Marina), a store specializing in jamon and other delicacies.

Advertisement for 'PARTOS' (Partos), a maternity clinic run by Eloisa Bueno García, located at Calle Bazán, 9.

Large advertisement for 'EL SUERO TONICO' (The Tonic Serum) by Kremona, featuring a decorative border and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'TODO UTIL' (Everything Useful), listing various stationery and office supplies with prices.

Advertisement for 'La Europea' magazine, featuring articles on hunting and fishing, available for 2 pesetas per issue.

Large advertisement for 'CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ' (Chocolates and Sweets of Matias Lopez), featuring illustrations of people and text about the quality of their products.